

# 洗冤伏臬录

## ——湄公河中国船员遇害案侦破全纪实

(上接B04版)

也是在这次会议上,泰方公开洗刷了中国船员的冤情。哥威说:“初步调查结果显示,遇害的中国船员都是从事正常生计的人,并没有参与非法活动。”

12月中旬,在湄公河执法安全合作机制框架下,中国警方与相关国家警方联合成功抓获依莱。依莱交代,湄公河“10·5”案件正是糯康等人与泰国不法军人相互勾结并策划实施,依莱本人也参与其中并担任重要角色。

### 3 四次行动 多国携手布“天网”

越来越多的证据,将目标指向了糯康团伙。下一步工作,便是对糯康等犯罪嫌疑人实施抓捕。但专案组始料未及的是,这一场抓捕之战竟是如此艰难曲折。

糯康,这个在“金三角”横行多年、神秘莫测的大毒枭,很多人也仅闻其名未见其人,他究竟藏在哪里?

根据有关情报,“10·5”案件后,惶恐而狡猾的糯康不敢继续呆在原先位于缅甸大其力县散布岛的指挥部,而是在缅甸、老挝、泰国之间流窜。专案组还发现,糯康为了在“金三角”长期盘踞,使出了许多手段。例如,他从犯罪获得的财物中,拿出一部分贿赂当地政府官员;帮助村民修桥、铺路,以小恩小惠收买人心;在沿岸不少村子里养着情人,同时成为他的“眼线”。

2011年12月6日,专案组获知,糯康藏身于老挝波乔省敦棚县一个叫曼西暖米的村子里,于是紧急协调老挝军警包围该村开始搜查。刚搜了五六户人家,便已搜捕出糯康的一名情人、数名手下以及一批军火、毒品。

“我们预计,照这个势头,用不了多久,糯康就能被搜出来。”回忆当时的情景,刘跃进感到“胜利在望”。不料,这一紧要关头,该村村长突然出面阻挠:“天要黑了,你们不能搜下去,等到明天早上再说吧!”无奈,搜捕只能中止。这天夜里,糯康在6名手下的掩护下,乘船逃到了缅甸一侧。

缅甸一侧崇山峻岭,该到哪里去找糯康?并未气馁的专案组又想了办法,通过深入侦查,锁定了糯康最新的营地位置——在缅甸深山的某一处,有若干帐篷,有20余人均全副武装,在咽喉要道上设有警戒:白天派人放哨,夜晚埋上地雷,树上挂有绊雷,正面临突袭极可能打草惊蛇。

专案组立即协调缅甸方面的力量,绕远道包抄糯康。但生性多疑的糯康在后方也布有暗哨,枪声响起,糯康等人四散奔逃。这样,第二次围剿功败垂成。

糯康已成惊弓之鸟,抓捕难度越来越大。经过复杂艰难的工作,专案组终于再次锁定了糯康新的藏身场所。然而,由于种种原因,搜捕行动被迫半途而废。

专案组的民警们回忆,曾有2个多月的时间,“全是迷茫的黑夜,似乎看不到希望”。

黑夜中终会有“亮光”闪现——新的情况传来,糯康团伙二号人物桑康离开了营地。随即,专案组与有关国家警方合作,于今年4月20日抓获桑康。根据桑康的交代,专案组进一步掌握了糯康的最新动向。

“这一次我们吸取教训,改变了战术;同时严格保密,把知密范围控制在少数人之内,不到最后一刻,不向一线人员下达命令。”刘跃进说。

同时,中方督促缅甸方面加强清剿力度,不断挤压糯康的藏身空间,迫使其再次进入老挝境内。在那里等待着他的,是早已布下的天罗地网——

4月25日,老挝波乔省敦棚县孟莫码头。来自对岸缅甸的一只小船,悄悄地横渡湄公河,停靠在码头一个不起眼的角落。船上的3人快步上岸,即将没入岸边的密林。

“不许动!”“站住!”霎时间,多位持枪的老挝警察突然从周边现身。

3人见状不妙,拔腿就跑,边跑边掏枪射击。枪声响起,更多的警察从四面八方而来,包围圈如同布袋,越收越紧。终于,3人束手就擒。这3人,正是糯康及2名手下。

### 4 一网打尽 真相告慰国人心

5月10日,经过半个多月的谈判协调,糯康由老挝正式依法移交中国。

随着糯康等人的落网,糯康团伙分崩离析。专案组乘胜追击,陆续抓捕一批参与“10·5”案件劫杀人的团伙成员。同时,另一主要犯罪嫌疑人、糯康团伙四号人物翁蔑与五六十个团伙成员先后向缅甸投降。

7月,孟建柱出访泰国等国,与三国领导人就推进案件侦办工作、加强执法安全合作等问题进一步达成共识,并亲赴泰国清盛、登上案劫杀人的团伙成员,委托专案组向老缅两国军警高层转交亲笔信,协商交涉合作事宜。

8月28日,经过交涉,根据中缅协商结果,翁蔑被移交中国,以协助中方调查。至此,湄公河“10·5”案件的主要犯罪嫌疑人全部归案。根据犯罪嫌疑人的供述,结合专案组通过警务合作机制多方收集的大量犯罪证据,案情终于水落石出——

一些中国船只长期在湄公河上往来,却不向糯康交“保护费”,糯康找人给“华平号”和“玉兴8号”两船船长带话,约谈均被拒绝,这令糯康大为光火;2011年9月,缅甸军队征用了中国船只,突袭糯康团伙一处指挥部,击毙击伤其多名成员,糯康更加怀恨在心,决意报复。

依照糯康授意,依莱等人与泰国少数不法军人接上了头。双方一拍即合:挟持中国船只并杀害中国船员,栽赃中国船员武装运毒,这样泰国军人缉毒有功,糯康报

复成功。糯康还得到许诺:在清盛港为他们提供一个码头,并为今后运输毒品提供便利和保护。

2011年10月4日,依莱沿湄公河踩点,选定停船杀人地点,并在沿岸布置眼线,掌握中国船只行踪。同时,在糯康命令下,桑康、翁蔑做好了劫杀人的准备。

5日早晨,翁蔑带人持枪乘4艘快艇,在湄公河缅甸一侧水域将“华平号”和“玉兴8号”劫持,押着两艘中国船只顺流而下,还将90万余粒冰毒放在了两艘船上。

中午时分,船到指定地点后,翁蔑等人把船员集中到一处,疯狂开枪杀人,随后乘快艇逃离现场。

罪行并未结束。看到翁蔑离开,等候多时的泰国军人开始向两艘船扫射,然后登船继续射击,并将船员尸体抛入湄公河。

专案组成员、云南省公安厅副厅长先燕明介绍,“10·5”案件发生在境外,犯罪嫌疑人都是外国人且长期在“金三角”特殊地理和复杂社会环境下作案和藏匿,全部侦查、情报、取证、抓捕工作都必须在境外完成。

“可以说,该案是我国公安机关侦办条件限制最多、线索来源最复杂、采取手段最特殊的刑事专案。”刘跃进评价。

回顾10个多月来艰苦卓绝的工作,刘跃进不禁唏嘘:“动用了千军万马,踏遍了千山万水,想尽了千方百计,历尽了千辛万苦,费尽了千言万语,经历了千回百转,排除了千难万险……中央的高度重视和坚强决策,公安部科学周密的指挥部署,中央有关部门、云南省委省政府全力的支持配合,四国执法安全合作机制的及时建立,华人华侨的出手相助,还有专案组全体成员坚忍不拔的努力,我们方能不辱使命。”

“随着改革开放的深入,赴海外的中国公民越来越多,在海外遭受不法侵害的威胁越来越大,中国有没有决心和能力保障本国公民安全?这一案件,就是中国在这方面的一次有益探索和成功范例。”云南省委常委、政法委书记、公安厅厅长孟苏铁表示。

9月的西双版纳关累港,阳光灿烂,滔滔的澜沧江—湄公河依旧奔流不息,一队中国商船再次起航。船上的船员们向岸上的人群挥手告别:“放心吧,我们会一路平安的!”



雪佛兰  
CHEVROLET

最值得信赖的全球官方汽车合作伙伴  
洛阳美浩

热爱我的热爱  
我的雪佛兰在路上

2012年金秋大型车展即将拉开帷幕

9月20日-23日天天有惊喜 更有购车大奖等您来拿  
敬请莅临洛阳美浩雪佛兰展位

洛阳市美浩汽车销售服务有限公司 —— 上海通用汽车授权雪佛兰销售服务中心  
地址: 洛阳市西工区纱厂西路97号德众汽车城 咨询热线: 0379-65283666  
新浪微博: 洛阳美浩雪佛兰4S店-ChevyT8

## 八方提前开展十一促销声明

豫八方总字(2012)第031号

签发人: 闫涛

河南八方电器集团总部致各分部:

各分部今年十一的电器消费市场预计将会因国家推出高速公路惠民政策而使消费格局发生变化,部分消费者选择了在黄金周出游,河南八方集团总部为贴心消费者积极应对并顺应市场变化,与各大品牌电器厂商洽谈后,决定在9月20日正式投放十一价格及各项促销措施,现要求如下:

1. 今年促销周期定位9月20日-10月10日,各分部严格按照总部下发十一假期促销要求指引,在9月20日全部将商品价格调整为促销价格,为十一出游顾客提前享受十一价格优惠购物提供便利。
2. 9月21日-30日销售的电器商品享受30天保价优惠,30天内商品出现同城价高,进行差价补偿。
3. 通过促销倡议消费者提前购物,轻松出游。避开黄金周期间由于消费爆发所带来的服务等方面不利影响。

